


س

اتم فرضی  و یون مثبت  در کدام مورد با هم تفاوت دارند؟ - 1

عدد اتمی 
تعداد نوترون‌ها  تعداد پروتون‌ها 
تعداد الکترون‌ها

X۲۰۲۰X۲+

تعداد پروتون‌های موجود در هستۀ اتم سديم برابر با  و تعداد نوترون‌های موجود در آن برابر با  عدد است. اگر نماد شيميايی اين عنصر - 2
باشد، كدام‌يک از گزينه‌های زير، محل قرار گرفتن عدد اتمی و عدد جرمی را به‌صورت صحيح نشان می‌دهد؟

۱۱۱۲Na

Na۲۳
۱۱Na۱۲

۱۱Na۱۱
۲۳Na۲۳

۱۲

تعداد الکترون و پروتون و نوترون‌های اتم فرضی  به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ - 3

 –  –  –  –  –  –  –  – 

X
۹۶
۴۲

۴۲۴۲۵۴۴۲۴۲۹۶۵۴۵۴۹۶۴۲۵۴۵۴

  و  و  ایزوتوپ یکدیگرند؟ کدامیک از اتم‌های  و  - 4

 و  و  و  و 

A
۱۳۱
ZB

۱۲۶
Z−۱D

۱۳۱
Z−۱C

۱۳۲
Z

BDADCBBA

کدامیک از موارد زیر با عنصر  ایزوتوپ است؟ - 5X
a−۱
b+۱

Xa+۱
b+۱X

a−۱
b

Xa−۱
b−۱Xa

b+۲

نماد عنصر پتاسیم که  الکترون و  پروتون و  نوترون دارد، کدام است؟ - 6۱۹۱۹۲۱

K۴۰
۱۹K۱۹

۴۰P o۱۹
۱۹P o۱۹

۴۰

در یون  تعداد پروتون یک واحد کمتر از تعداد نوترون است. اگر تعداد الکترون‌های این یون  باشد، عدد جرمی این عنصر کدام است؟ - 7x۳−۱۸

۳۱۴۳۱۸۱۵

عنصر  دارای چند مدار الکترونی است؟ - 8Mg
۲۴
۱۲

۱۲۳۴

بار الکتریکی نسبی الکترون و پروتون و جرم نسبی نوترون به ترتیب از راست به چپ برابر است با: - 9

 ،  ،  ، ،  ،  ،  ،  ، ۱−۱+۱۱+۱+۱۱−۱−۱۱−۱+۰


ایزوتوپ‌های خنثی عنصر کربن در چند مورد زیر با یکدیگر متفاوت هستند؟ - 10
»عدد جرمی - تعداد الکترون - تعداد پروتون - تعداد نوترون«


۱۲۳۴ مورد
 مورد
 مورد
 مورد

الکترون و پروتون‌ها جزء ذرات بنیادی اتم محسوب می‌شوند. شباهت این دو ذره در .................. . - 11

محل قرارگیری آن‌ها در اتم است. مقدار بار الکتریکی است. در نوع بار الکتریکی آن‌هاست. جرم آن‌ها است.

،  پروتون و  نوترون و  الکترون دارد. عدد جرمی این عنصر کدام است؟ هسته‌ی اتم توریم  - 12(T h)۹۰۱۴۲۹۰

۱۴۲۱۸۰۲۳۲۵۲

در عنصر فرضی ، نماد  و  و  به‌ترتیب از راست به چپ بیان‌گر ..................، ..................، ..................  هستند. - 13

عدد جرمی، بار الکتریکی، عدد اتمی عدد اتمی، عدد جرمی، بار الکتریکی

عدد جرمی، عدد اتمی، بار الکتریکی تعداد نوترون، تعداد پروتون، بار الکتریکی

a
b
Xcabc
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کدام یک از عناصر فرضی زیر دارای تعداد پروتون بیشتری نسبت به نوترون خود است؟ - 14

A
۱۰
۵B

۲۰
۱۰C

۲۴
۱۲D

۳۹
۲۰

e
p
n

:
:
:

کدام یک از گزینه‌های زیر، نشان‌دهنده‌ی مدل اتمی بور رسم شده است؟ - 15

B۱۰
۵B۱۰

۶

B۱۱
۵B۱۱

۶

ایزوتوپ‌های یک عنصر از نظر عدد .................. و تعداد  .................. با هم تفاوت دارند. - 16


جرمی – پروتون جرمی – نوترون 
اتمی – پروتون   اتمی – الکترون

با تغییر کدام مورد نوع اتم تغییر می‌کند؟ - 17

الکترون و پروتون 
نوترون  پروتون الکترون

جرم پروتون در مقایسه با جرم نوترون .................. است و جرم الکترون .................. از جرم نوترون و پروتون است. اگر تعداد الکترون‌های یک اتم - 18
زیاد باشد  .................. در جرم آن اتم ..................

تقریباً مساوی – خیلی کمتر – باز هم تأثیری چشم‌گیری – نخواهد داشت. تقریباً مساوی – خیلی کمتر – تأثیری چشم‌گیری – خواهد داشت.

بیش‌تر – خیلی کمتر – باز هم تأثیر چشم‌گیری – نخواهد داشت. کم‌تر – خیلی کمتر – تأثیر چشم‌گیری – نخواهد داشت.

کدام‌یک از نشانه‌های زیر نمی‌تواند نشانه‌ی شیمیایی یک عنصر باشد؟ - 19

LaAcCoF E

یون فرضی  را در نظر بگیرید، اگر   باشد، تعداد الکترون و عدد جرمی و عدد اتمی این یون را بدست آورید؟ )از راست به چپ( - 20

 و  و  و  و  و  و  و  و 

۴α+۲
۲α+۲R۲+α = ۵

۱۰۲۲۱۰۱۰۲۲۱۲۸۲۰۱۰۸۲۰۱۲

در ارتباط با مفهوم »عنصر« کدام عبارت زیر درست است؟ - 21

تعداد نوترون‌های اتم هر عنصر از تعداد پروتون‌های آن بیش‌تر است.

خواص شیمیایی هر عنصر به تعداد و آرایش الکترون‌های لایۀ خارجی اتم بستگی دارد.

در تبدیل اتم هر عنصر به یون مثبت، بار هستۀ آن افزایش می‌یابد.

در تبدیل اتم هر عنصر به یون منفی، عدد جرمی آن کاهش می‌یابد.

الکترون
نوترون
پروتون

مدل نیلز بور نشان داده شده، مربوط به کدام نماد است؟ - 22

L
۷
۳ i+B

۹
۴ e+

۱
۱H+H

۴
۲ e+

برای نمایش هر عنصر از نشانه‌های شیمیایی ویژه‌ای استفاده می‌شود. کدام نشانه‌ی شیمیایی برای نشان دادن یک عنصر مناسب است؟ - 23

naNANanA

کدام یک ازجملات زیر نادرست است؟ - 24

با روش‌های غیر‌مستقیم اطلاعاتی از درون اتم به دست می‌آوریم. اتم قابل مشاهده نیست.

عدد اتمی عنصرها را در قسمت سمت چپ بالای نشانه‌ی شیمیایی می‌نویسند. هر عنصر از یک نوع اتم تشکیل شده است.

اگر تفاوت شمار الکترون‌ها با شمار نوترون‌ها در یون یک اتمی  برابر  باشد، عدد اتمی این عنصر کدام است؟  - 25(g)۱۹۳
X

۵+۱۶

۵۱۵۲۹۱۴۳
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کدام گزینه در مورد مواد پرتوزا و خاصیت پرتوزایی نادرست است؟ - 26


ایزوتوپ بعضی عناصر دارای مواد پرتوزا هستند. 
 دارای خاصیت پرتوزایی است.

مواد پرتوزا در درمان بعضی بیماری‌ها مورد استفاده قرار می‌گیرد. 
مواد پرتوزا علاوه بر خطرناک بودن، مفید هم هستند.

H
۲
۱

نماد شیمیایی عناصر کلر و کلسیم و کربن به ترتیب از راست به چپ کدام است؟ - 27

C − Ca − ClC − Ca − CoCa − K − ClC − K − Co

اختلاف تعداد نوترون‌های عنصر  با مجموع تعداد پروتون‌ها و الکترون‌ها در همان عنصر چقدر است؟ - 28X
۲۴۷
۹۷

۴۴۵۰۱۵۰۵۳

e
p
n

:
:
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کدام مدل اتمی زیر نشان‌دهنده‌ی یون مثبت است؟ - 29

تفاوت تعداد الکترون‌ها و نوترون‌ها در کدام اتم برابر  می‌باشد؟ - 30۴

Li۷
۳Al۲۷

۱۳Br۸۰
۳۵F e۵۶

۲۶
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, ,

باتوجه به شکل‌های مقابل، نماد مناسب برای هر یک از ذره‌های  و  و  به ترتیب کدام است؟ - 31

 و  و 

  و  و 


  و  و 


  و  و  

ABC

A
۱۲
۶

۱۹
۹ B−۲۲

۱۲C ۲+

A۱۲
۶

۱۹
۹ B+۲۴

۱۲C −

۱۲
۶ A−۲۰

۹ B−۳۶
۱۲C ۲−

۱۲
۶ A+۲۰

۱۰B−۱۲
۲۴C ۲+

تعداد الکترون‌های  از تعداد نوترون‌های  .................. است. - 32

 تا بیشتر 
 تا بیشتر تا کمتر تا بیشتر

C
۵۰
۲۴ r۲+F

۵۶
۲۶ e۳+

۵۴۸۲

،  است، در یون  ، تعداد پروتون‌ها و الکترون‌ها به‌ترتیب کدامند؟ عدد اتمی عنصر  - 33

 و  و  و  و 

X۵۱X۳−

۵۱۴۸۵۱۵۴۵۴۵۱۵۴۴۸

عنصری دارای  پروتون و  الکترون و  نوترون است. نشانه‌ی شیمیایی آن کدام است؟ - 34۱۷۱۸۱۹
۳۶
۱۷X+۳۵

۱۸X−۳۵
۱۸X+۳۶

۱۷X−

تعداد الکترون، پروتون و نوترون در  به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟ - 35

 و  و  و  و  و  و  و  و 

P
۲۰۷
۸۲ b۲+

۸۰۸۲۱۲۵۸۴۸۲۲۰۷۸۲۸۴۱۲۵۸۲۸۴۲۰۷

در  نسبت  )نوترون به پروتون( برقراراست.اگرتعداد پروتون‌های این یون  برابر تعداد پروتون‌های هیدروژن باشد، تعداد - 36

الکترون‌ها و عدد جرمی آن به‌ترتیب برابر است با:

 و  و  و  و 

X۲−= ۱N

P
۸

۸۱۶۱۰۱۸۱۰۱۶۸۱۸
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دو ذره‌ی  و  ، تعداد الکترون و نوترون برابر دارند، عدد جرمی  کدام است؟ - 37۱۵
۷ x۲−y۳−y

۱۲۱۳۱۴۱۵

اگر عنصری در خانۀ چهلم جدول تناوبی باشد و تعداد نوترون‌های آن  برابر پروتون‌های آن باشد، کدام‌یک از گزینه‌های زیر یکی از - 38
ایزوتوپ‌های آن است؟

۱٫۵

X۱۰۰
۴۰X۱۰۰

۱۰M۱۲ g۲+X۱۰۵
۴۰

آرایش الکترونی کدام‌یک از زوج یون‌های زیر یکسان است؟ - 39


C۲۰ و  
 و  و  
 و   a۲+M۱۲ g۲+
۸O۲−M۱۶ g۲−M۱۲ g۲+

۱۹K +A۱۳ l۳+M۱۲ g۲+

e
p
n

:
:
:

مدل اتمی  کدام‌یک از گزینه‌های زیر است؟ - 40N
۱۴
۷

پروتون‌ها و الکترون‌های اتم سدیم از چه نظر با هم تفاوت دارند؟ - 41

مکان و اندازه‌ی بار اندازه‌ی بار و تعداد جرم  و تعداد جرم و مکان

برای نمایش عنصر سدیم با نماد شیمیایی  که  الکترون،  پروتون و  نوترون دارد. از کدام گزینه می‌توان استفاده کرد؟ - 42Na۱۱۱۱۱۲

Na
۱۲
۱۱Na

۲۳
۱۱Na

۱۱
۲۳Na

۱۳
۱۲

اتم گالیم دارای  پروتون و  نوترون است. تعداد الکترون‌ها و عدد جرمی عنصرگالیم به ترتیب چقدر است؟ - 43

 –  –  –  – 

۳۱۳۹

۳۱۷۰۳۱۳۹۳۹۳۱۸۷۰

یون  به‌ترتیب دارای چند الکترون و پروتون دارند؟ - 44

 و  و  و  و 

B
۷۹
۳۵ r−

۳۶۳۵۳۵۳۵۳۶۳۶۳۵۳۶

شکل روبرو به کدام گزینه نمی‌تواند مربوط باشد؟ - 45

A۲۷
۱۳ l۳+M۲۴

۱۲ g۲+

۱۳
۷ N ۳−۱۹

۹ F ۲−

تعداد الکترون‌های یک عنصر فرضی  است. اگر عدد اتمی این عنصر  و تعداد نوترون‌های آن  واحد بیش‌تر از پروتون‌هایش باشد، کدام - 46
نشانه‌ی شیمیایی زیر برای این عنصر فرضی درست است؟

۳۴۳۲۱۰

۶۶
۳۴A۲+۷۴

۴۲A۲+۷۴
۳۲A۲−۴۲

۳۲A۲−

تعداد الکترون‌های آخرین مدار کدام‌یک از عنصرهای زیر با بقیه تفاوت دارد؟ - 47

H۱Li۳O۸Na۱۱

آرایش الکترونی کدام دو یون با آرایش الکترونی  یکسان است؟ - 48



 و   
 و  
 و   و 

۸O۲−

Na۱۱۹F −N۱۱ a+M۱۲ g+M۱۲ g۲+Na۱۱۷N ۳−
۹F −
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تفاضل عدد جرمی و الکترون‌های یک عنصر برابر  است. اگر تعداد ذره‌های خنثی این عنصر یک واحد بیش‌تر از تعداد ذره‌های مثبت آن باشد، - 49
عدد اتمی و عدد جرمی این عنصر به‌ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 و  و  و  و 

۱۳

۱۰۲۳۱۱۲۴۱۳۲۶۱۲۲۵

تعداد ذره‌های سازنده‌ی یون در کدام گزینه درست است؟ - 50

(۱۱e , ۱۱p) Na+(۱۲p , ۱۰e) Mg۲+(۷p , ۴e) N ۳−(۱۶p , ۱۴e) S ۲−

در یون چند اتمی  چند الکترون وجود دارد؟  - 51P o
۳−
۴P , O)(۳۱

۱۵
۱۶
۸

۵۲۴۶۵۰۴۸

كدام‌يک از اتم‌های فرضی زير در مقايسه با ساير اتم‌های ارائه شده، دارای حالت ناپايدار است؟ - 52

A۱۰۲
۵۰B۱۹۲

۹۰C۱۸۲
۸۰D۱۵۲

۶۰

( است. نسبت جرم سبک‌ترین مولکول آب ( و هیدروژن نیز دارای ایزوتوپ‌های ) و  و   ،  ، اکسیژن دارای  ایزوتوپ ) - 53
به سنگین‌ترین مولکول کدام است؟

۳O
۱۶
۸O

۱۷
۸O

۱۸
۸H

۱
۱H

۲
۱H

۳
۱

۰٫۹۰٫۸۵۰٫۸۰٫۷۵

،  برابر تعداد ذره‌های هسته‌ی اتم  با عدد اتمی  و عدد جرمی  است. عدد اتمی عنصر  کدام است؟ تعداد ذره‌های باردار عنصر  - 54A۵B۱۲۲۴A

۷۰۶۵۵۵۶۰

بوتان با فرمول مولکولی و بوتن با فرمول مولکولی است. همانطور که می‌بینید تنها تفاوت آن‌ها در دو اتم هیدروژن است اگر - 55

   عدد باشد، تعداد نوترون‌های بوتن چند است؟   تعداد نوترون‌های بوتان

( )C۴H۱۰( )C۴H۸

( )C۴H۱۰۲۴( )C۴H۸C , H)(۱۲
۶

۱
۱

۲۴۲۲۲۰۲۶

در نمک یُددار ماده‌ای به فرمول  وجود دارد. تعداد نوترون‌های این ماده چقدر است؟ - 56KIO۳K , O , I)(۳۹
۱۹

۱۸
۸

۱۲۷
۵۳

۱۱۲۱۱۶۱۲۴۱۲۰

.   الکترون دارد. عدد اتمی فسفر را بدست آورید  مولکول فسفریک اسید - 57( P )H۳ O۴۵۰H , P , O)(۱
۱

۳۱
Z

۱۸
۸

۱۶۱۴۱۷۱۵

،  واحد بیش‌تر از تعداد پروتون‌هایش است. این عنصر در حالت عادی نیز دارای  الکترون است. عدد جرمی و تعداد نوترون‌های اتم فرضی  - 58
عدد اتمی این عنصر به‌ترتیب از راست به چپ عبارتند از:

 –  –  –  – 

H۶۲۵

۳۱۲۵۵۶۲۵۲۵۵۶۵۶۳۱

اتم  را در نظر بگیرید. اگر ناگهان جرم نوترون‌ها نصف و جرم الکترون‌ها دو برابر شود. عدد جرمی اتم جدید کدام است؟ - 59X
۶۹
۳۳

۸۴۹۹۶۶۵۱

کلر با جرم اتمی متوسط  دارای دو ایزوتوپ  و  است. درصد فراوانی ایزوتوپ  برابر است با: - 60۳۵٫۵Cl
۳۵
۱۷Cl

۳۷
۱۷Cl

۳۵
۱۷

۷۵%۲۵%۳۰%۷۰%
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